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Aufgabe 1 (4 Punkte)
Es sei ≡ die Äquivalenzrelation

𝑎 ≡ 𝑏 ⟺ 7 teilt 𝑏 − 𝑎

auf der Menge ℤ der ganzen Zahlen. Weiter bezeichne ℤ/7ℤ die Menge der Äquivalenzklassen bzgl. ≡.

(a) Zeigen Sie, dass [𝑎] ∗ [𝑏] ∶= [𝑎𝑏] eine wohldefinierte Verknüpfung auf ℤ/7ℤ ist.

(b) Zeigen Sie, dass
{[𝑎] ∈ ℤ/7ℤ ∣ 7 teilt nicht 𝑎}

mit der Verknüpfung ∗ eine Gruppe ist.

Aufgabe 2 (4 Punkte)
Es seien (𝐺, ⋆) und (𝐻, ⋄) Gruppen. Zeigen Sie, dass dann die Menge 𝐺×𝐻 mit der Verknüpfung

(𝑔1, ℎ1) ?(𝑔2, ℎ2) ∶= (𝑔1 ⋆ 𝑔2, ℎ1 ⋄ ℎ2)

auch eine Gruppe ist.

Aufgabe 3 (4 Punkte)
Für welche 𝑟, 𝑠 ∈ ℕ sind die Relationen

(a) {((𝑎1, 𝑎2), (𝑏1, 𝑏2)) ∈ ℝ2 × ℝ2 ∣ 𝑟(𝑎1 − 𝑏1) = 𝑠(𝑎2 − 𝑏2)} ⊆ ℝ2 × ℝ2

(b) {(𝑎, 𝑏) ∈ ℕ × ℕ ∣ 𝑎u� teilt 𝑏u�} ⊆ ℕ × ℕ

(i) reflexiv, (ii) symmetrisch, oder (iii) transitiv?

Aufgabe 4 (4 Punkte)
Ein ungerichteter Graph 𝐺 besteht aus einer Menge 𝑉 (𝐺) von Knoten und einer Menge 𝐸(𝐺) ⊆ 𝒫(𝑉 (𝐺)) von
Kanten, so dass 1 ≤ |𝑒| ≤ 2 für alle 𝑒 ∈ 𝐸(𝐺).1 Ein Pfad 𝑝 von einem Knoten 𝑢 zu einem Knoten 𝑣 in einem
solchen Graphen 𝐺 ist ein Tupel 𝑝 = (𝑢 = 𝑥1,… , 𝑥u� = 𝑣), 𝑛 ≥ 1, von Knoten, so dass {𝑥u�, 𝑥u�+1} ∈ 𝐸(𝐺) für alle
1 ≤ 𝑖 < 𝑛. Wir definieren nun durch

𝑢 ⇝ 𝑣 ⟺ ∃ Pfad 𝑝 von 𝑢 nach 𝑣

eine Relation 𝑢 ⇝ 𝑣 auf 𝑉 (𝐺).

(a) Zeigen Sie, dass ⇝ eine Äquivalenzrelation auf der Menge 𝑉 (𝐺) der Knoten ist.

(b) Bestimmen Sie die Menge 𝑉 (𝐺)/⇝ der Äquivalenzklassen von Knoten bzgl. dieser Äquivalenzrelation für
die folgenden Graphen 𝐺:

0

1 2

3 0

1 2

3

Abgabe bis spätestens Montag, den 16. 11. 2015, um 13:00 Uhr. Werfen Sie Ihre Lösungsvorschläge in die gelben
Einwurfkästen im Foyer von Gebäude 20.30. Abgabe zu zweit ist möglich und erwünscht. Bitte geben Sie Ihren
Namen, Matrikelnummer und die Nummer Ihres Tutoriums an!
1Im Gegensatz zu Aufgabe 4 auf Blatt 1 ist in dieser Definition nur maximal eine Kante zwischen je zwei Knoten zulässig.


